

ENTRADAS.

Para Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca»  
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon»  
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

# EL BIEN PUBLICO.

CORREOS.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca»  
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos a las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon»  
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

Redacción y Administración. Calle del Bastion num. 20.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## LA CONDENA DE SOLOWIEFF.

Bajo este epígrafe ha publicado «El Figaro» de Paris, un extenso despacho telegráfico dando cuenta de la vista de la causa del célebre regicida ruso. Hé aquí estos interesantes pormenores:

San Petersburgo 7 de junio.—Ayer viénes, á las once de la mañana, el autor del atentado contra el czar Solowieff, fué juzgado en la Fortaleza, en el salón mismo del gobernador gen. ral general baron Maydell, salon convertido en tribunal para este caso.

La sala tiene ocho metros de largo; al fondo hay una mesa en forma de herradura cubierta con un paño de terciopelo rojo con franjas de oro, detras de la cual están sentados los jueces, en el orden siguiente, principiando por la izquierda:

El ministro de Justicia Sr. Nabokoff, que hacia las funciones del ministerio fiscal; los señores Dehanoff, Zamatrice y Abaza, consejeros de Estado; el príncipe Ouruzoff, presidente; los senadores Tchemosuitoff, Palenoff, Koyalewski; Chamchine, consejero de Estado, secretario del tribunal, y Belotoski, como vice-secretario.

Al lado, y en una mesa separada, se hallaba el gobernador de San Petersburgo, general Gurko, y el comandante de la gendarmería, general Dreuteln.

En una mesa colocada en el centro estaban depositadas las piezas de conviccion; el abrigo y el casco del uniforme que llevaba Solowieff cuando cometió el atentado, varios ejemplares de proclamas socialistas, el revolver y algunos periódicos nihilistas.

Frente á los jueces se hallaba el acusado, teniendo á la izquierda á su defensor, Sr. Turchaninoff, y á la derecha dos taquígrafos del diario oficial.

Frente á la puerta principal hay unos veinte sillones reservados para los altos dignatarios, entre los cuales se encontraban varios generales, títulos é individuos del Consejo del imperio. La prensa estaba representada por los directores de cuatro de los principales periódicos.

A las once en punto, el presidente del tribunal mandó entrar á Solowieff. Este es alto, delgado, tipo ruso, pómulos salientes, labios gruesos, ojos grises, mirada dura, bigote rubio, cabello abundante. Su exterior es poco simpático, su actitud tranquila; vestia pantalon y levita negra. Detras de él entraron dos oficiales de gendarmería, y otros dos de artillería.

Interrogado por el presidente, declaró llamarse Alejandro Solowieff, de 27 años de edad, maestro de escuela.

—¿A que religion perteneceis?—le preguntó el presidente.

—A la griega. Pero esas son tonterias,—contestó el acusado.

—¿Confesais haber disparado contra el Emperador?

—Sí, lo confieso. Hé obrado así por mi propia voluntad, porque era preciso y el país lo necesitaba.

El acusado declara además que no conoce á nadie, que ha obrado á impulso de sus ideas personales; que no tiene cómplices, y que el arma y dinero que se le encontraron le fueron entregadas por un tal Fedor, á quien veia algunas veces, por mas que no lo conocia.

—¿Donde pasásteis las tres noches anteriores á la del atentado?

—Con unas jóvenes á quienes encontré en el boulevard Newsky; no me acuerdo de la casa.

Todas esas respuestas las hizo con voz tranquila. Comenzó en seguida el interrogatorio de testigos. Tres sacerdotes, un griego, un luterano y un católico reciben el juramento.

Los testigos son: Pedro Lenovieff, inspector de policía, que fué quien se arrojó entre el czar y Solowieff, y recibió el quinto tiro del revolver; el armero Wenick, en cuya casa compró el arma el acusado; el doctor Veimar, prisionero en la actualidad, que compró el revolver, la madre y hermano de Solowieff, la criada de la casa y una amiga de la familia. Además fueron examinados los esposos Bogdanovitch, á quienes se atribuye el haber convertido el acusado á las ideas nihilistas.

El interrogatorio de los testigos concluyó á las seis y media. Desde esta hora á las ocho y media, el ministro Nabokoff formuló la acusacion, pidiendo una enérgica represion para las sociedades secretas.

La defensa del abogado de Solowieff comenzó á las nueve.

El defensor declara que no quiere defender á su cliente, limitándose á recomendarlo á la clemencia del emperador. Añade que, en su concepto, con medidas liberales y no con rigores, es como pueden ser vencidos los nihilistas.

Concluida la defensa, el presidente preguntó al acusado si tenia nada que añadir.

—Nada, contestó Solowieff.

El tribunal se retiró á deliberar durante veinte minutos.

Abierta de nuevo la sesion, el presidente formula dos preguntas: es culpable Solowieff del atentado que se le atribuye? En caso afirmativo, ¿qué pena debe aplicársele?

El defensor del acusado hace notar que el crimen no ha tenido consecuencias.

El presidente preguntó al ministro Nabokoff cual era su opinion.

El ministro contestó que con arreglo al art. 241 del Código penal no se podia considerar en un atentado contra el soberano mas que el crimen y no sus resultados.

Los jurados deliberan algunos instantes sin abandonar sus asientos, y el presidente anuncia que el tribunal, conforme con la interpretacion del artículo 241 del Código va á deliberar sobre la pena que se ha de imponer al acusado.

Durante esta deliberacion, que duró tres cuartos de hora el acusado estaba en apariencia tranquilo. Solo se notaba en él un movimiento febril de sus manos, cubiertas de sudor, que enjugaba de vez en cuando con el pañuelo.

Abierta de nuevo la sesion, todos los asistentes se pusieron de pié, leyendo el presidente la sentencia que declaraba culpable á Solowieff, y le condenaba á ser ahorcado.

Solowieff, con los brazos cruzados sobre el pecho, miraba cara á cara al presidente. Cuando oyó la sentencia, se retiró tranquilo, despues de haber estrechado la mano de su defensor.

Despues de su salida, el presidente declaró terminada la sesion.»

## EJECUCION DE SOLOWIEFF.

Un despacho telegráfico de San Petersburgo, de anteayer (10), que publicó el «Figaro», inserta los siguientes pormenores sobre la ejecucion de Solowieff:

«La ejecucion de Solowieff ha tenido lugar esta mañana, extramuros, en la isla Vassili, en el campo de maniobras llamado «Gran Simol nski.»

Por la vez primera, el diario oficial anuncia la ejecucion para las diez, así es que, desde hora temprana, en todo el trayecto que el sentenciado ha de recorrer, fuertes destacamentos de cosacos y de infantería de la guardia, á duras penas podia contener el inmenso gentío.

Llegamos á las nueve menos cuarto al campo de las maniobras. Un extenso cuadro de mas de seiscientos metros por cada lado, ha sido formado por una fila de infantería, otra de cosacos, y una tercera de Guardia civil de á caballo.

Los soldados arman la bayoneta y solo podemos pasar despues de exhibir el permiso especial que el general Zouroff ha facilitado al corresponsal del «Figaro.»

Guiado por el coronel Dobrowsky, un cumplido caballero, penetramos en el cuadro. El patíbulo está colocado en el centro sobre una pequeña eminencia de un metro de altura á la que se sube por medio de cuatro escalones. Forma un cuadro trasversal colocado sobre dos cuerdas que tienen un grueso igual al del dedo pequeño de la mano de un hombre. En su extremidad se halla el palo, con cadenas de hierro enroscadas en él.

Las tropas que prestan el servicio se componen de cuatro batallones de infantería de la Guardia imperial, y de destacamentos de cosacos. Los soldados arman pabellones. La policía ocupaba el cuadro desde las cinco de la mañana.

A las nueve y cinco minutos llegada del comandante general Brock, á quien las tropas presentan las armas.

Llegamos al pié del patíbulo. Un ataúd pintado de negro y relleno de serrin está colocado detras del patíbulo. Estamos allí dos periodistas, los únicos que han logrado el permiso de asistir á la ejecucion: el señor Schreyer, redactor de las «Noticias», y el corresponsal del «Figaro.»

El médico civil, de uniforme con su ayudante, se halla presente para hacer constar la defuncion.

Iván Froloff, el verdugo de Moscow, ha llegado esta mañana. Lleva el traje nacional, camisa colorada, pantalon de pana negro, y botas grandes. Es un hombre fornido con toda la barba negra. Ivan Froloff es un antiguo asesino, sentenciado á diez y seis años de presidio, que ha sido inductado por haber aceptado el oficio de verdugo. Sus dos ayudantes son dos ladrones presos que, segun la costumbre rusa, se han ofrecido de buen grado para este servicio.

La acumulacion de tropas es formidable.

A las nueve y cuarto un segundo cuadro se forma en rededor del patíbulo, á nueve pasos de este, por un batallon en cada lado y con la profundidad de ocho filas.

El general Adelsen llega á las nueve y media. Los soldados deshacen los pabellones; el calor es prodigioso; el gentío enorme; hay por lo menos 50,000 personas detras del primer cuadro. Los te-

chos de las casas inmediatas al campo de las maniobras están atestados de gentes.

Inmediatamente divisamos al general Louroff, prefecto de policía; los señores Nabokoff, ministro de Justicia, Belotowski, fiscal general, y diversos otros funcionarios.

A las diez menos doce minutos un destacamento de Guardias civiles y dos secciones de cosacos penetran en el primer cuadro precediendo el carro que conduce á Solowieff. Este carro se halla rodeado por cosacos y por una compañía de granaderos á caballo. El segundo cuadro se abre, y á la voz de alto, el fúnebre cortejo para al pié del patíbulo.

El carro tiene la forma del talega, coche nacional ruso; está pintado de negro.

Solowieff se halla sentado sobre un banco bastante levantado, los brazos atados á una verga de hierro. Lleva un capote ruso, la cabeza cubierta con el gorro negro de las cárceles; tiene solamente un calzoncillo y sus botas están rotas. El cuello se halla descubierto.

El sentenciado está pálido, pero su mirada es firme, desdeñosa, y revelando cierto propósito de desaffo. Un tarjeton negro llevando en caracteres blancos la inscripcion «Criminal de Estado» está puesto sobre su pecho.

Son las diez menos siete minutos. El verdugo desamarrá á Solowieff, quien baja sin ayuda de nadie, mira fijamente el patíbulo, y sube con pié firme los cuatro escalones colocándose por sí mismo en el banquillo fatal. Las autoridades se colocan á quince pasos, enfrente del patíbulo, sobre un tablado.

Las tropas presentan las armas durante la lectura de la sentencia, hecha por el fiscal general. Durante esta lectura, el verdugo tiene asida la mano derecha del sentenciado. En cuanto la lectura queda terminada, unos 30 tambores tocan sin cesar. Un sacerdote ruso, ortodoxo, llevando un Crucifijo en la mano, y al parecer muy conmovido, sube al cadalso, pero tropieza en su dalmática demasiado larga y hubiera caído sino le contiene uno de los ayudados del verdugo, durante este tiempo. Solowieff sonrie y hace con la mano un gesto negativo, retrocediendo tres pasos y pronunciando algunas palabras que no oimos á causa del ruido de los tambores, pero que el verdugo repitió despues, y que son: «no quiero, es inútil.» El sacerdote se retiró diciéndo á Solowieff, que lo saluda, pero volviendo la cabeza.

Son las diez menos tres minutos; el verdugo pone á Solowieff una larga camisa blanca terminada con un saco para la cabeza, y con larguísimas mangas que amarra en las espaldas; despues le hace acercarse al banquillo que contiene tres escalones bastante escabrosos; Solowieff los sube sin titubear, le pone una cuerda al pescuezo, empuja el banquillo, dejándolo caer, ó mas bien deslizarse en el vacío. El cuerpo da vueltas; la caída demasiado corta, solo es de 50 centímetros.

Son las diez y cuatro minutos; las crispaciones de los brazos son muy visibles; los sobresaltos de los piés violentísimos; al fin, todo queda en calma. La agonía ha durado siete minutos y treinta y cinco segundos.

A las diez y veintidos minutos se sube el catafalco sobre el tablado. A las diez y treinta y ocho minutos se deposita en el mismo el cadáver de Solowieff. La cabeza, al pegar contra la madera, motiva un ruido sordo.

El médico se acerca, descubre la faz pálida y ligeramente convulsionada, la lengua está fuera. Hace constar la defuncion; da su informe al ministro de Justicia quien en el acto redacta un telegrama.

Se llevan los atributos de la alta justicia: un car-

ro con un solo caballo, cubierto con un techo de paja y escoltado por dos secciones de Guardias civiles y de cosacos, va á llevar el cadáver á la isla Golodal, situada á ocho verstas de San Petersburgo.

Las tropas van desfilando, y á las once y cuarenta y cinco minutos todo estaba concluido.»

(«Diario Español.»)

Nueva-York 31 de mayo.

El presidente Hayes ha opuesto el tercer veto á las leyes, en virtud de las cuales el Congreso quiere prohibir la intervencion de las tropas y de la policía en época de elecciones. Ahora falta saber si el Congreso persistirá en su negativa que data del 4 de marzo, de votar el presupuesto, y si solo concederá los dos doceavos provisionales para que desde primeró de julio, fecha en que principia aquí el año económico, la administracion no quede paralizada por falta de dinero.

Los agentes chilenos han procurado dar la mayor publicidad á un artículo del «Panamá Star and Herald» en el que se refiere, bajo la fé de un simple corresponsal, que si los chilenos han bombardeado poblaciones peruanas abiertas y destruido los puertos de embarque de guano y nitro, que frecuentaban particularmente los negociantes y armadores extranjeros, se debió á que las tropas del Perú que guardaban dichos puertos, asesinaron á los chilenos enviados con la bandera blanca de parlamentario. El relato ha sido creído porque el «Panamá Star and Herald» ha estado siempre bien informado de los acontecimientos de la América Central y Meridional y no puede ser sospechoso de parcialidad, pues constantemente ha demostrado poca simpatía á Chile; pero tal vez la significacion del artículo en sus columnas se reduzca á haber querido dar la version chilena despues de haber publicado la peruana. Sea lo que fuere, el artículo ha impresionado á la opinion pública y disminuido las simpatías con que el Perú contaba. Es probable que la buena fé del periódico haya sido sorprendida, y de esperar que el gobierno de Lima justificará á sus tropas de la imputacion que se les hace.

Se ha hablado de una revolucion en Haiti, pero se da poco crédito á la noticia, tanto menos cuanto en breve deber verificarse en aquella república las elecciones presidenciales.

Es casi seguro que hay mucha exageracion en el telegrama publicado por los periódicos americanos y transmitido probablemente á Europa, anunciando que habia sido completamente abandonada la idea de celebrar en Méjico una Exposicion internacional. Debía abrirse el 1.º de enero, y lo que hay es que se ha aplazado en vista de la imposibilidad material de terminar para dicha época los edificios á ella destinados. Los trabajos no se han suspendido, si bien prosiguen con mas lentitud, y los cambios ministeriales nada tienen que ver con la exposicion. En Méjico se goza de tranquilidad bajo el gobierno de Porfirio Diaz y la república desea aprovechar todas las ocasiones para desarrollar sus relaciones comerciales con Europa y América.

El «City of Berlin» vapor de la línea Inman, ha desembarcado en su último viaje, sin contar los numerosos pasajeros de primera, la cifra enorme de 1,080 emigrantes de tercera, la mas importante que en muchos años ha desembarcado un solo buque en Nueva-York. La travesía ha sido feliz y no ha habido ni un emigrante enfermo.

Los discursos pronunciados esta semana en el banquete de la «Asociacion de la sedería del Norte-América» tienen un carácter esencialmente práctico y son poco tranquilizadores para los centros fabriles de Europa que se dedican á las sederías. Un

miembro de la Asociacion se ha pronunciado con energía contra el proyecto de un tratado de comercio con Francia, bajo la base de la reciprocidad, declarando que amenazaría la naciente y ya floreciente industria, pero aun no bastante arraigada.

El principal discurso ha sido el de M. Byle, quien ha pedido la creacion de escuelas para los tejedores de seda, á fin de darles medios de lucha con las naciones mas adelantadas bajo el punto de vista artístico de la fabricacion de sederías. Esto solo podría obtenerse enviando á los obreros á Lyon, que guarda la primacia. El proyecto se discutirá en las primeras reuniones de la Asociacion.

En breve se inaugurará el túnel de Sutro. Debía inaugurarse el 1.º de junio pero se ha aplazado para el 3 de abril porque se ha visto que debía construirse un sub-canal de drenaje de tres piés de ancho por veinte mil de largo, á través de la roca, obra que el ingeniero de dicha colosal empresa, Adolfo Sutro, realizará en ochenta dias, rapidez que no tiene ejemplo. Pero no hay motivo para admirarse si, como dice el «Sutro Independent» en seis dias se ha levantado el edificio para una Academia de música que rivaliza en belleza, lujo y comodidades con muchos teatros. El número de operarios empleados en el túnel es de 816.

Tenemos un periódico que es una novedad, pues se imprime á bordo de los vapores «Bristol» y «Providence» de la línea «Fall-River» que van de Nueva-York á Boston. Es diario y se distribuye gratis á los pasajeros.

(«Crónica de Cataluña.»)

## EL MATRIMONIO CIVIL EN ITALIA.

Grande ha sido en la prensa y en la opinion de Italia, el efecto producido por la carta de Su Santidad á los obispos de Turin, Vercelli y Génova, sobre la cuestion de la ley del matrimonio civil, que votada por la Cámara de diputados, está pendiente de la aprobacion del Senado. León XIII, en este notable documento, considera funesta á la moral y á la religion una reforma que, quitando todo valor jurídico al matrimonio cristiano, ó hace inútil su celebracion, ó la sujeta con grandes sanciones penales á las exigencias del acto civil. No es posible para los que sean cristianos considerar el matrimonio tan solo como una creacion del Estado y un contrato vulgar, cuando es esencialmente un acto sagrado y religioso. La Iglesia católica no puede acoger la doctrina de reducir el sacramento á las condiciones de un simple rito ó de una ceremonia de aparato, que no presta sancion alguna legal al matrimonio. La Iglesia, que no quiere lastimar las verdaderas prerogativas del Estado, sostiene la santidad del vínculo sin oponerse de modo alguno á que los poderes públicos fijen los efectos civiles del matrimonio. Pero declarar un concubinato el matrimonio religioso y ponerlo en situacion peor que las uniones ilegítimas, puesto que la ley no castiga á quienes los contraen, mientras encarcela al sacerdote que administra un sacramento, es realizar una cosa injuriosa al sacerdocio é infausta para la libertad de conciencia y para la moral pública.

El Padre Santo termina su notable epístola exhortando á los prelados á inculcar cada vez mas en el pueblo el origen divino del sacramento del matrimonio, y dice que para desmentir las acusaciones lanzadas contra la Iglesia, presentándola como sistemáticamente hostil á la potestad civil, no tiene mas que recordar las sábias instrucciones con que una vez puesto á salvo la integridad del dogma y la dignidad del sacramento, ha recomendado á los fieles de Italia, como en todas partes, que se pongan en regla con las leyes civiles para obtener todas las

ventajas de un perfecto estado social.

La prensa que combate la actitud de la Santa Sede en esta cuestión, aduce como principal argumento, que lo que vá á hacerse ahora en Italia se realiza hace años en la Francia y en la Bélgica católicas. Ya Leon XIII se ha anticipado á contestar á esto, diciendo que la aceptación de hechos producto de grandes sacudimientos revolucionarios no es una razón para estender sus efectos en Italia. Pero además, en aquellas naciones no se ha dado efecto retroactivo á medidas de esta índole ni se han impuesto al sacerdocio las severas penas que por esta ley se imponen.

#### VIAJE DE LOS PRÍNCIPES RODOLFO Y ALBERTO.

Covadonga 9.—Ayer fuimos sorprendidos muy agradablemente por la llegada á este santuario de SS. AA. los príncipes de Austria y de Baviera, que con cuatro caballeros de su acompañamiento y con su servidumbre, llegaron desde Rivadesella. Habían desembarcado en este último puerto, donde fueron recibidos por una comisión de la diputación provincial, secretario del gobierno civil de la provincia, alcalde del pueblo, etc. El desembarcadero estaba adornado de banderas que ostentaban los colores de España, Austria y Alemania.

Después de tomar un ligero almuerzo, seguían los ilustres viajeros su viaje por Cangas de Onís á este pintoresco pueblo; y á pesar de la copiosa lluvia que caía, salieron todavía dos horas de camino á la montaña. Para hoy habían proyectado una cacería de osos, pero el tiempo es tan poco favorable y tienen tal prisa los príncipes, que no será posible ejecutar este plan. Esta tarde volverán á Rivadesella, donde se embarcarán mañana á la madrugada otra vez en el yacht «Miramar», que desde Santander se ha llamado por telégrafo, ó si el mar no lo permite, tomarán la diligencia para Torrelavega, y allí el tren para Avila. Desde allí irán á la sierra de Gredos, á cazar cabras monteses, y á la vuelta para Madrid se detendrán uno ó dos días en el Escorial.

Rivadesella 10.—Ayer volvieron de su cacería á la montaña de Covadonga los príncipes Rodolfo de Austria y Leopoldo de Baviera.

Una comisión del ayuntamiento de este pueblo esperó á los augustos viajeros á media hora del pueblo, y en el pueblo mismo un gentío inmenso. La casa donde se alojaron estaba adornada con banderas españolas, austriacas y alemanas. Se les tuvo preparada una abundante cena, que aceptaron sus altezas.

Habían tomado dos diligencias para ir por tierra á Torrelavega, pero como el mar estaba en calma, avisaron por telégrafo á Santander que viniese el yacht «Miramar», el cual llegó á las ocho de la mañana y se embarcaron fuera del puerto, tomando el vapor el rumbo á Santander, donde piensan desembarcar al medio día y tomar el tren de las dos para Avila.

Avila 10.—Los príncipes de Austria y de Baviera han llegado esta mañana en el tren expres, habiendo sido recibidos en la estación por los gobernadores civil y militar. Se dirigen de caza al pico de Almanzor, en la sierra de Gredos, que mide una altura de 2,650 metros sobre el nivel del mar y á cuya parte mas alta no podrán llegar, por estar cubierta de algunas varas de nieve.

#### LAS ALHAJAS DE LA REINA DOÑA CRISTINA.

Dicen de París que no há muchos días comenzó en el hotel Drouot la venta de los diamantes y de las alhajas que á su muerte dejó la reina Cristina. La primera subasta comprendía 23 lotes, que han

producido un total de 301,455 francos. Las principales alhajas eran las siguientes:

Un collar de diamantes antiguos, compuesto de 35 brillantes y de 35 dijes, de los cuales 17 tienen un brillante (núm. 35 del catálogo); este collar alcanzó el precio de 110,000 francos.

Un collar de diamantes, compuesto de 42 engarces, vendido en 29,200 francos.

Dos objetos de brillantes montados en oro para el tocado, vendidos en 70,700 francos.

Una magnífica repetición de Breguet guarnecida de diamantes, con su cordón, del cual pende una cadena y dos dijes de diamantes, vendida en 15 mil 250 francos.

Una guarnición de despacho compuesta de un porta-plumas, un porta-lápiz, un cuchillo de papel, un sello, un punzón, un cortaplumas y un raspador con diamantes, esmeraldas y rubíes, vendida en 15,100 francos.

Unos pendientes, cada uno con un rubí, rodeado de brillantes, vendidos en 1,555 francos.

(«Provincias.»)

De «La Correspondencia Militar»:

AMERICA.—Se han recibido los datos oficiales del estado de la población, ejército y marina de las repúblicas del Sur de América que hoy están en guerra, y como estos datos disienten bastante de los que hasta ahora ha publicado la prensa europea, los copiamos á continuación:

Perú.—Población: 6.299.106 habitantes, un millón 360.863 hombres.—Guardia nacional: 65.411 hombres.—Ejército de paz: 7.000 hombres.—Idem de guerra: 20.000 hombres.—Buques: nueve con 10.349 toneladas, 3.130 caballos de fuerza, 55 cañones y 2.500 hombres de tripulación.

Bolivia: Población: un millón 903.120 habitantes, 909.025 hombres.—Guardia nacional: 54.514 hombres.—Ejército de paz: 2.000 hombres.—Idem de guerra: 10.000 hombres.

Chile.—Población 2.440.900 habitantes, un millón 28.500 hombres.—Guardia nacional: 48.170 hombres.—Ejército de paz: 3.516 hombres.—Idem de guerra 16.000 hombres.—Buques: 7 con 9.518 toneladas, 2,400 caballos de fuerza, 45 cañones, 1.900 hombres de tripulación.

Resulta de estos datos que el Perú y Bolivia tienen casi dobles fuerzas que Chile, y en cuanto á la escuadra es también superior la del Perú á la de Chile. Bolivia carece de marina de guerra.

Véase ahora los buques de que consta la marina de guerra del Perú:

#### BUQUES BLINDADOS.

Fragata «Independencia».—Comandante D. Juan M. Moore; 2.004 15/94 toneladas, aparejo de barca, 500 caballos de fuerza, 22 cañones Armstrong, dos de á 150, 12 de á 70, cuatro de á 32, cuatro de á nueve; andar natural, de 10 á 11 millas por hora.

Vapor de torreón «Huascar».—Comandante don Gregorio Peres; 1.137 toneladas, aparejo de bergantín, 300 caballos de fuerza; cinco cañones Armstrong; dos de á 300, dos de á 40, uno de 12; andar natural, 10 á 11 millas por hora.

Vapor de torreón «Manco Capac».—Comandante D. Napoleón Alayza; 1,934 toneladas, aparejo de pailebot, 330 caballos de fuerza; dos cañones de á 500, Dahlgren; andar natural, cuatro ó cinco millas por hora.

Vapor de torreón «Atahualpa».—Comandante, D. Gregorio Miró Quesada; 1.034 toneladas, aparejo de pailebot, 330 caballos de fuerza; dos cañones de á 500 Dahlgren; andar natural, cuatro ó cinco millas por hora.

Corbeta «Union».—Comandante, D. Juan B. Corbira; 1.150 toneladas; aparejo de fragata, 400 caballos de fuerza; 13 cañones sistema francés, 12 de á 79, uno de á 9; andar natural, 10 á 13 millas por hora.

Corbeta «Pilcomayo».—Comandante, D. Antonio Guerra; 600 25/94 toneladas, aparejo de goleta, 180 caballos de fuerza; seis cañones Armstrong, dos de á 70, cuatro de á 12; andar natural, 10 á 11 millas por hora.

Además tiene el Perú tres trasportes de hierro de excelentes condiciones, y un personal muy inteligente.

#### Gaceta.

#### SUSCRICION

para aliviar las desgraciadas familias de los naufragos de la lancha pescadora

LA FRATERNIDAD.

	Pesetas.
Suma anterior.	881'75
D. Gabriel Carreras y Seguí.	5'00
Sociedad Casino del Consey.	25'75
D. Emilio Linares.	5'00
D. R. O.	1'00
Sr. Director del Lazareto.	5'00
D. M. F.	2'50
D. B. S.	5'00
D. R. Morales.	1'00
D. R. M.	2'50
D. José Amorós.	2'50
D. Jaime Pons.	2'00
D. Juan Sans.	1'00
D. Manuel Far.	1'00
D. Juan Barber.	1'00
D. Andrés Ferragut.	1'00
D. J. G.	2'00
<b>Total.</b>	<b>945'00</b>

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que los prácticos de costa que cuenten cuarenta años de servicios en buques de la armada obtengan la graduación de alférez de fragata y disfruten el sueldo anejo á la efectividad de dicho empleo.

El miércoles último fondeó en el puerto de Grao (Valencia) la escuadra de instrucción, compuesta de las fragatas *Numancia* y *Blanca* y el vapor *Tornado*.

Dice una carta de Marsella que allí se han establecido muchos españoles para vender vinos de su país. Se han organizado el sindicato, y reciben grandes remesas, especialmente de las Baleares, que venden á precios cómodos, ya para el consumo, ya para componer los vinos franceses del Mediodía, comunicándoles lo que les falta de color y de alcohol.

Este comercio, desarrollado con buena fé, puede ser y será muy beneficioso.

Hemos recibido el número 2.º del «Semanao Familiar Pintoresco», cuyo texto é ilustración no desmerece del anterior: Hé aquí el Sumario:

Aspinwall, por Ricardo Cortambert.—Expedición al centro de la Florida, por H. de la Blanchère.—Edgardo Poe y sus obras, por Julio Verne.—GALERÍA DE CELEBRIDADES: Carlos Gounod, por F. Nacente.—Ana Severin, por M. Craven.—CIENCIA FAMILIAR: Lluvia y buen tiempo, por Arturo Mangin.—SECRETOS DE TOCADOR: Medios para embellecer y preservar la piel de las alteraciones por influencia exterior.—Agua virginal de arroz.—Agua cosmética.—Jardinería de salón.—MODAS.—Traje de paseo.—Traje de campo.

GRABADOS: Tipos, costumbres y casas de madera de los habitantes de Aspinwall.—Fausto.—El escarabajo de oro.—Modas: Traje de paseo.—Traje de campo.

La suscripción se hace en todas las librerías, ó directamente á D. Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Stos. Marco, Marceliano y Sta. Paula.

### CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion en la Parróquia.

Mañana jueves, octava de Corpus Cristi misa solemne con esposicion de S. D. M. y por la tarde vísperas á las 4 y 1/2 y á las 6 saldrá la acostumbrada procesion, dándose fin con la Bendicion con el Smo. y Reserva.

A las 7 1/2 en las Concepcionistas solemnes completas en preparacion á la fiesta del S. Corazon de Jesús, despues el sagrado mes de Junio.

En la iglesia de S. José mañana al anocheecer se practicará el devoto ejercicio propio del dia 19 que le dedican los propagadores de su devocion.

### Santo de mañana

Sta. Juliana Falconeri virgen y Santos Gervasio y Protasio mártires.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marino.

Despachados el 18.

Para Palma con efs. y la corresp. vapor-correo Menorca Cap. D. José Pons con 19 trips.

### PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 16.—1 t.

Los primeros premios de la lotería nacional celebrada hoy han correspondido á los números 16.932, 6.569, 19.655 y 3.413 despachados respectivamente en Jerez, Granada y Valladolid ignorándose el último.

Madrid 16.—5 t

El sábado se constituirá el Congreso.

Se espera la rendicion de Inique causa del hambre que hace estragos.

Las potencias protestan de los atropellos de los chilenos.

Es inminente la ruptura entre Chile y Argentina.

Los zulus han ofrecido someterse.

Interior, 15'42.

Bonos, 91'00.

Madrid 17.—5'30 t.

En el Congreso continúa la discusion de actas y en el Senado el mensage.

Espantoso temblor de tierra en Costa Rica.

Huracan en Varsovia.  
Insurreccion militar en Méjico.  
Continúan las negociaciones entre Turquía é Inglaterra.  
Interior, 15'45.  
Bonos, 91'10.

## Anuncios.

### Alcaldía de Mercadal.

#### CONSUMOS.

Habiendo tenido efecto en la mañana de este mismo en estas Casas Consistoriales el primer remate para el arriendo de los derechos de consumos de este distrito municipal por todo el año económico de 1879 á 1880, terminado en favor de D. Gabino Sirvent vecino de la ciudad de Mahon, en cantidad de quince mil doscientas pesetas por todos los ramos reunidos; y debiendo celebrarse el segundo en la mañana del dia veintitres del actual y hora de diez á doce, segun viene anunciado, se convocan mejorantes que hagan la de un cinco por ciento sobre la referida suma y demás pujas á la llana que tuvieren por conveniente, bajo las condiciones establecidas que estarán de manifiesto. Mercadal 16 Junio de 1879.—El Alcalde, Nicolás Pelegrí.

### Comisaría de Guerra de Mahon.

#### Material de Ingenieros.

Debiéndose adquirir 200 hectólitros, equivalentes á 270 cuarteras, de cebada nueva del país, se admitirán proposiciones verbales, mediante presentacion de la correspondiente muestra, el próximo domingo 22 del corriente de 12 á 1 en la Comandancia de Ingenieros de esta plaza, sita en la calle de Isabel 2.º núm. 14. Mahon 16 de Junio de 1879.—Pedro Moncada.



### INTERESANTE Á LAS MODISTAS, SASTRES Y ZAPATEROS.

Se acaban de recibir las legítimas máquinas para coser de «Singer» con rebaja de precios. Las hay desde 510 á 1100 rs con 10 por 100 de rebaja pagadas al contado y por 10 reales semanales se puede adquirir cualquiera de ellas.

Tambien se hallará un buen surtido de agujas, torzales, aceites y demás accesorios legítimos de Singer á precios de las sucursales de España.

SANTA EULALIA NUM. 23.

## ORO.

Ha llegado á esta Ciudad el Sr. Forteza (D. Ignacio) con un rico y elegante y caprichoso surtido de joyas de oro y plata. Vive en la fonda de Jaques.

Pasa á domicilio.

## Para alquilar.

Lo está la casa de Buenaire núm. 22, que forma esquina en la calle de San Roque. Para informes dirigirse en la misma.

Lo están los altos de la casa de la calle de la Infanta núm 85, muy cómodos y capaces para vivir en ellos dos familias independientemente, los cuales se darán por un precio módico.

En la calle del Castillo núm. 54 darán razon.

## Para vender.

En la calle de Buenaire núm. 22 hay para vender algunos muebles, una bañera con su cilindro, una jaula para cria de canarios, ventanas viejas y una cocina económica.

Calle de Buenaire número 22.

## Para vender.

Lo está en Villa-Cárlos una casa calle de Stuard núm. 21, esquina á la calle de la Soledad.

Informará D. Juan Roca en el mismo pueblo, calle de S. Jaime.

Lo está en Villa-Cárlos, un huerto de regadio de cabida de 8 barcillas, una buena noria, y un magnífico caserío sumamente alegre. Informarán calle de la Iglesia número 23.

## A PRECIOS BARATÍSIMOS.

En el establecimiento del Sr. Rotger plaza Arravaleta núm. 1 y calle Arravaleta núm. 2, se han recibido un grande y variado surtido de géneros de gran novedad, los que se despacharán muy baratos toda esta temporada y son como siguen á continuacion:

Lanillas para trages de todas clases y precios, lanas para vestidos de señora á 4 y 5 céntimos palmo, indianas á 22 y 24 céntimos cana, cretonas á 5 y 5 1/2 céntimos palmo, percalinas á 2 1/2 céntimos palmo, listas de camisas buen surtido modernas á 36 céntimos cana, cortes de pantalones de lanilla de todas clases á precios baratísimos, chaconás de todas clases á 5 céntimos palmo, y varios otros géneros tambien muy baratos. Ademas se ha recibido un buen surtido de varios otros géneros y de los mismos arriba citados de mayores precios para las personas que quieran mejores calidades.

Se han establecido los precios fijos.

Se despacharán toda esta temporada de verano á los precios indicados.

CALLE ARRAVALETA NUM. 1.

1, 15, J.



## Aviso al Público.

Habiendo regresado de Ciudadela Mr. TICOULAT, mecánico dentista, las personas que gusten honrarle con su confianza pueden pasar á la

PLAZA DEL CARMEN NUM. 16.

Hace y arregla toda clase de dentaduras, dientes sueltos en oro y en cautchuc verdadero, siendo aseguradas estas piezas al salir del establecimiento.

Orifica y empasta los dientes y muelas careadas, con una pasta de nueva invencion impidiendo que la caria pase adelante.

Limpia la dentadura dejándola con su esmalte natural.

Estrae muelas, dientes y sobredientes con la mayor facilidad.

PASA A DOMICILIO.